



承载着许多泉州人的乡愁
「侨光电影院」的招牌



■海都记者 柳小玲 通讯员 黄凯杰 文/图

“看侨光,吃远芳”是独属于老泉州人的声光和味蕾记忆,也承载了他们人生中的浪漫时光。近日,鲤城区临江街道收到了一件特别的“礼物”——“侨光电影院”原招牌,这块招牌由爱心人士吕拾荃、吕拾萱捐赠,希望以此为泉州人留住一份独特的“侨光记忆”。

一块招牌 一份独特的泉州记忆

爱心人士捐出“侨光电影院”招牌;临江街道办事处表示,拟将这块招牌重新整修,安装在原址

招牌写于上世纪70年代末

今年49岁的吕拾荃是地地道道的老泉州人,侨光电影院是他青少年时期的美好记忆,“侨光电影院”这块招牌与他也有特殊的渊源。

吕拾荃告诉记者,其祖父吕文俊是文史界名人,曾为泉州多处建筑题写招牌,不少地方都留下了他的墨迹,其中便包括侨光电影院、罗克照相馆等。2012年,侨

光电影院启动改造,他与家人得知后,便决定将原招牌收藏,并悉心保存至今。

“祖父曾为侨光电影院写过两次招牌,这次捐赠的招牌是他在上世纪70年代末题写的。”在吕拾荃的记忆中,当时的泉州“不大”,他经常骑着自行车从家中来到侨光电影院看电影,那段无忧无虑的快乐时光令他至今难忘。“收藏原招牌

不仅是对祖父的缅怀,更是对自己少年时光的珍藏。”

去年8月,泉州中山南路启动改造修缮,坚持“修旧如旧”原则,力争保留百年老街的古早韵味。“如今中山南路改造完工在即,了解到目前正在全力保留修复‘古早’招牌,我们也想尽自己的一份力。”吕拾荃表示,尽管非常不舍,但相比于收藏在家中,将其捐出

“还”给中山南路,让老泉州人共同的美好记忆长久保存下去,更有价值和意义。

“小时候,侨光电影院人山人海,有的卖小吃,有的排队买电影票。”“我的童年回忆,每天晚上我们都在那里玩,那时候非常热闹。”“侨光电影院”原招牌的回归,唤醒了许多泉州人内心深处的记忆,他们纷纷期待其今后能在中山南路重现。

泉州海关查获 濒危野生动物狮牙制品



泉州海关查获的狮牙制品(林华亮摄)

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈思颖) 3月11日,记者从泉州海关获悉,近日,经专业机构鉴定,泉州海关此前在旅检入境通道查获的疑似动物牙制品为食肉目猫科狮的犬牙,即狮牙,牙长90mm,牙冠长35mm,连同配饰圈绳总重量46克。这是泉州海关今年首次在旅检渠道查获涉濒危野生动物制品。

此前,泉州海关关

在对进境旅检通道行李进行监管时,发现图像存在异常。经开箱彻查,在箱内发现其行李中有疑似动物牙制品。后经专业机构鉴定,该制品为食肉目猫科狮的犬牙。据了解,狮(仅印度种群)列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I,其他种群列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II。目前,该案已移交后续部门依法处置。

侨光电影院曾是泉州文化地标

侨光电影院位于中山南路375号,由著名华侨陈启紫于1955年创办,当时名为“侨光影剧院”,最初上演戏剧,1956年开始放映电影,一度成为福建省内最豪华、最大的影剧院。上世纪60年代,侨光影剧院改为国营,后曾一度改名为“解放电影院”;上世纪70年代末,正式更名为“侨光

电影院”。鼎盛时期,侨光电影院曾创下年总票房超100万元的成绩,是当时非常显赫的“百万票房电影院”,也成为几代泉州人心目中的文化地标。然而,随着时代的发展,侨光电影院逐渐走向没落,影院经营时停时续,于2008年停业。

2012年,侨光电影院

修复改造启动,历时三年完工,转型成为侨光文创园。如今,侨光文创园再次“变身”成为侨光片区“党建+”邻里中心,继续服务着周边居民群众。

历经四十余年风雨洗礼,“侨光电影院”招牌已发白褪色,但其背后所承载的故事和记忆却愈发珍贵。“该招牌曾是泉州市区,特

别是中山南路的标志之一,吕先生及其家人自愿将其无偿捐赠,令人感动。”临江街道办事处相关负责人表示,街道将妥善保管,并结合中山南路修缮提升工作,与古城公司商讨方案,计划将“侨光电影院”原招牌重新整修,再次安装在原址,真正实现“见人见物见生活,留形留魂留乡愁”。

38层高楼电梯频发故障 业主忧心安全

泉州丰泽区泰禾首玺3号楼业主称,两部电梯轮流坏,经常三四百人共用一部电梯,上下电梯要等十几分钟;物业称若修不好,将协助走公维金程序更换

■海都记者 黄晓蓉 吴日锦

近日,泉州市丰泽区临海街道泰禾首玺小区多位业主拨打海都热线968880反映,小区3号楼的两部电梯频发故障,2月初电梯几乎天天“罢工”,业主们不仅担心乘坐电梯会突然被困,上下班、上下学高峰期乘坐电梯更是“上下为难”。3月10日上午,海都记者前往泰禾首玺小区现场了解情况。

业主反映:电梯频发故障,外卖小哥曾被困

“上周泉州出现南风天天气,我们3号楼的两部电梯天天坏。业主们上下班、孩子们上下学都得迟到。这两部电梯一个月至少出现三四次故障,业主们坐电梯都提心吊胆的。”业主赖先生介绍,今年1月份,光

是3号楼的业主群里,就有业主分别在1月2日、1月20日、1月31日向物业反映电梯坏了。而2024年5月27日,还有外卖小哥被困电梯。

赖先生介绍,3号楼的两部电梯,从2023年开始

比较频繁出现故障。从2024年年底开始,电梯故障更加频繁了,有时候电梯到了28楼以上的楼层,会出现电梯突然停止运行,电梯门打不开或者关不上的情况。

3号楼的业主们想不

通,同样一个小区的电梯,为何他们单元的电梯老坏?业主们觉得,电梯安全开不得玩笑,希望物业能对两部电梯进行“体检”,看看电梯频发故障的原因是什么,如果修不好,需不需要更换电梯?

记者走访:客梯2月维保记录缺失,消防梯维保记录不全

“上个星期就坏了三回。”3月10日上午,在泰禾首玺小区3号楼一楼,说起单元楼的电梯,一位买菜回来的业主直摇头。还有业主表示,有时候电梯偏偏就坏在早晨上学、上班高峰期,“两部电梯轮流

坏,三四百人共用一部电梯,上下电梯都要等十几分钟”。

记者走访过程中了解到,泰禾首玺3号楼共38层,一、二楼没住人,每层3户,共108户用2部电梯。

3月10日上午10时

许,记者在3号楼客梯看到,电梯数字化维保公示显示,该部电梯的使用管理单位是泰禾物业,维护保养单位是通力电梯有限公司厦门分公司,维保合同日期只写了2024年,没有写具体的起止日期。此

外,维保记录只记录到2025年1月15日,2月份的维保记录缺失。

另一部消防梯的电子数字化维保公示显示,维保合同日期这栏都是空白的,消防梯的维保记录到2025年2月12日。

物业回应:

南风天电梯故障频发,与地理位置有关

随后,海都记者来到小区物业采访。福州泰禾物业管理有限公司泉州分公司的物业经理、工程部负责人接受了记者采访,两人坦言:“去年以来,3号楼电梯故障频率确实有点高。”

物业经理介绍,小区电梯的日常维保是电梯的生产厂家在进行,因为电梯是他们自己生产的,各种参数和性能都了解得比较清楚,会比较清楚,会对比选择第三方维保更好。蛇年春节前,维保单位对两部电梯进行过体检,消防梯调整了一些技术参数,客梯也重新设置了称重参数。

工程部负责人介绍,3号楼电梯频发故障跟3号楼的地理位置有一定的关系。3号楼是38层的高层,后面

没有遮挡且临海,所以南风天水汽较大。南风天时,3号楼电梯频发故障,维保单位打开电梯看到,电梯里有很多水珠,直到用电吹风吹干才正常运行。针对这一情况,物业会多留意天气预报,在南风天提前对电梯进行检查。至于记者反映的3号楼客梯2月份维保记录缺失等问题,他们可以确认维保单位到过现场,应该是忘记填上去了,他们会再次通知维保单位到现场整改。

“3号楼电梯出故障的频率,确实比其他楼栋的电梯更高。”物业经理介绍,3号楼的电梯运行差不多10年了,如果业主们有更换电梯的意愿,物业会协助业主走公维金等程序。